

PERFIL DEL DIA

FASCISMO Y COMUNISMO

¿Hacia dónde va Europa?... Mussolini acaba de lanzar esta pregunta en su último discurso en la Plaza del Duomo. El gesto solemne del "Duce"—el brazo extendido como una enseña sobre las multitudes—y su palabra ampulosa y grandilocuente ha vuelto a conmover al pueblo italiano en una explosión alegre—un poco retórica—de optimismos y esperanzas.

Mussolini ha hablado con confianza, como siempre, del porvenir. Esta absoluta fe en sus propios destinos, esta seguridad en la prosperidad y en la bienandanza, obran fecundamente sobre la masa popular y facilitan extraordinariamente el labor gubernamental—ya lo ha dicho Ortega y Gasset—, necesita un ideal elevado, un norte resplandeciente para integrarse en la laboriosidad, en la fe y en el optimismo, que son los que labran el bienestar de las naciones. Y Mussolini—temperamento genial de gobernante—sabe que sus discursos, dar esta nota racial de raigambre romana ha de concebir areos sueños de grandiosidad imperialista.

En su reciente discurso Mussolini ha analizado el panorama internacional como corresponde a un buen gobernante, señalando la incertidumbre, el malestar moral y material que reina en las naciones. El mundo sufre una crisis económica, pero también de ideales.

Pero nosotros—ha dicho Mussolini—vamos decididamente hacia adelante, templados por una guerra y una revolución.

Luego ha extendido sobre la muchedumbre pendiente de su palabra una lluvia de optimismo, al asegurar rotundamente que dentro de diez años será fascista o fascizante.

Pese a la hipérbole que hay en estas palabras, la declaración del "Duce", no es del todo inverosímil. No hay que olvidar las prepotencias de clara filiación fascista en Alemania. Hitler y su poderoso ejército de seguidores, marcan ya la conquista de casi toda Europa por los ideales del "fascio". La cristalización de este espíritu ha sido difícil, teniendo en cuenta que el espíritu alemán asimila la disciplina necesaria para ceñirse ciegamente a una política de carácter unitaria, colectivista, donde la personalidad del individuo desaparece absorbida por las necesidades del Estado.

Es aventurado sin embargo predecir el triunfo del fascismo en Europa. No hay que olvidar que otra tendencia igualmente arraigada, igualmente capciosa en sus propagandas, va expandiendo sus tentáculos entre el proletariado internacional.

El comunismo encuentra también formidables núcleos de adictos en los países. Los dos magnos sistemas políticos—quizás igualmente espantados por sus propagandas, fácilmente asimilables en un ambiente de desconcierto y de indudable malestar.

¿Cuál es el porvenir de Europa en este debate incierto y confuso de las dos grandes directrices ideológicas?

¿Cuál será el resultado posterior de las dos naciones que han ido como conejos de indias—para el formidable ensayo de los dos sistemas? ¿Qué espera a Rusia e Italia, desaparecidos los grandes dictadores Stalin y Mussolini?...

He aquí la incógnita inquietante que el tiempo—maestro de ex- per—to se encargará de despejar.

Ayer en las Cortes

Se aplaza la interpelación sobre la política en Córdoba

LOS PREGUNTAS Y PREGUNTAS

El señor PEREZ MADRIGAL pregunta por qué se utilizan todavía hoy en la Armada. Alude a un artículo publicado en un diario de la noche, firmado por don José Sotelo, en el que se dice que los Cisneros y le compara con el recibimiento de los obreros resistentes en Bata, llegando a afirmar que éstos eran la hez de la Armada, mientras los confinados son personas de intachable conducta. Esto no es cierto—añade el señor Pérez Madrugal—, porque los actuales deportados hay muchos que son autores de estafas por valor de veinte o treinta millones de pesetas. Las fuerzas se echaron a la calle el 10 de agosto fueron las de la Remonación. Los jefes se encuentran comiendo en aquellas estafas. En la noche actúa un secretario que es el señor Delgado Barreto, el juez ha procesado a varios oficiales que fueron nombrados posteriormente el 14 de Abril de 1931. El señor Sotelo acusa de supuesto delito de veintidós millones de pesetas. Claro es que estos oficiales están completamente tranquilos y el juez les ha dicho que no les pasa nada. Con esto se consigue que los deportados en Villa Cisneros sepan que aquí hay quien les respalda las espaldas. Ruega al Gobierno que nombre un juez especial para esclarecer el asunto.

El señor FANJUL se adhiere a lo que se ha dicho y se extraña de que un juez hable de un asunto que es "sub judice".

El señor FANJUL: Pero el señor Pérez Madrugal ha hecho aprehensiones contra instituciones y personas que se encuentran sometidas a proceso, y si las acusaciones no resultasen ciertas será muy difícil convencer a la opinión pública que está siempre dispuesta a creer lo que se dice en desdoro de las personas.

El señor PEREZ MADRIGAL pregunta que no ha acusado a nadie, que se ha limitado a rechazar

Instantánea política

El frenesí de izquierdas y derechas

¿Qué es el partido radical? En la antigüedad histórica del republicanismo era la extrema izquierda. ¿Quién era don Alejandro Lerroux? En esa histórica antigüedad un terrible demagogo. Pero llegaron los días anhelados y se disputaron la supremacía otros partidos y otros hombres. La Acción Republicana, la Organización Republicana Gallega Autonomista, los Radicales socialistas. Don Alejandro Lerroux ante la "ola invasora", quedó como un lejano acantilado áspero y bello, que sirvió de refugio a los naufragos del antiguo régimen delabelado. Los supervivientes levantaron bandera derechista. Lerroux, el antiguo demagogo, se hizo el hombre ponderado y la esperanza cierta de los caídos. Pero él quería ser de izquierdas. Sin quererlo el Gobierno del país, llegaba a sus manos. Sin embargo, él que apremiaba que pedía el poder, le dejaba escapar "por altas razones de defensa de la República."

Después el jefe del Gobierno ha querido formar una alianza republicana de izquierdas. Es preciso abrir una calle de salida, cerrada a piedra y lodo por confusiones políticas y colaboraciones mal deslindadas. ¿Qué era el partido radical? Sus líderes decían que era un partido de izquierdas. Sus huestes afirmaban con su conducta, que eran de derechas. Esta antinomia es difícil de resolver. Correspondía definirlo desde las minorías gubernamentales.

El partido radical socialista ha puesto el veto a los radicales en la Federación. El partido radical no es de izquierdas. No dicen que sean derechas, pero tanto peor que se conviertan en centro. Tanto peor para el futuro izquierdista del estado mayor del Partido. El centro de la política europea viene a coincidir con los católicos. ¿No le faltaban a los primeros 70 años de don Alejandro Lerroux más que a ésta investidura! Entonces Lerroux sería como el don Alvaro del Duque de Rivas, la inelita víctima del feroz destino. La lista de convertidos tendría una oveja más; una oveja cuyo clamor o balido sería edificante. piedra de conversión y claro ejemplo del poder supraterrrenal.

Pero además no solo no los quieren las izquierdas, sino que la persecución se acentúa en los pueblos. El señor Abad Conde, pedía al ministro de Obras Públicas que cesen las persecuciones de radicales en Galicia. Y el señor Prieto se lavó lindamente las manos: eso no es de mi jurisdicción. En efecto; lo es de la del ministro de la Gobernación, jefe de la O. R. G. A. precisamente. Un juez, que es a la vez parte.

¿Y las derechas? Se identifican con los radicales. ¡Guay de los tristes! Las derechas, tienen también su demagogia, su frenesí exclusivista, su pasión por la multiplicación en su seno: exactamente como las izquierdas.

Alvarez de LEON

Informaciones comentadas

El espionaje precursor de la guerra

Por primera vez en la prensa española, se ha denunciado un propósito de espionaje. Un diario madrileño, ha asegurado que se ha pretendido por una potencia extranjera, conocer el secreto de las defensas militares de Mallorca y Menorca. En más de una ocasión he señalado el hecho de que España era la única nación del mundo que no se preocupaba de las indagaciones que con propósitos traicioneros hicieran en sus dominios agentes extranjeros. Durante la larga y angustiosa guerra de Cuba, en las incidencias precursoras del conflicto bélico con los Estados Unidos, en el largo período de la guerra europea, no sintió España turbada su tranquilidad por el temor, por la sospecha o por la evidencia de que sus adversarios o sus mismos amigos la espían.

Sin embargo, sin estar tocado de manía persecutoria, puede asegurarse que la red del espionaje mundial, tiene sus mallas también sobre la península.

parecía que con el Tratado de Versalles, con el acercamiento y trato frecuente de los gobernantes en la Sociedad de Naciones, con los anhelos de desarme revelados en las Conferencias de Washington, de Londres, de El Haya, habría terminado este vil, innoble e inicuo procedimiento de espionaje unos pueblos a otros, de corromper conciencias y hacer de los traidores instrumentos de gobierno. No solo no ha terminado, sino que jamás, desde Maquiavelo acá, ha sido utilizada tan intensa y fervorosamente la organización del espionaje internacional. Y jamás se delata tan cínicamente la seriedad con que los Gobiernos en sus relaciones directas, afectan desconocer los trabajos del mutuo espionaje y contraespionaje, aunque salgan a la luz pública con escándalo en libros y periódicos, en crímenes y procesos. Ved este caso reciente. Vivía en París, al frente de la representación comercial de una gran marca inglesa, Donald Ross. Hombre inteligente, culto, fuerte, osado, imperativo, trabajador, afanosamente durante el día, disponiendo de una legión de empleados, manteniendo relaciones con numerosas empresas, asistiendo a círculos sociales y a casas de personajes políticos y financieros calificados. Llegada la noche, se transformaba en alcohólico inveterado y acudía a mezclarse con gentes de baja condición en tabernas de los suburbios. Una mañana, aparece asesinado en la casa donde vivía solo. Crimen de sadismo y de crápula,—se dice a los noticieros.—El juez, sin embargo, advierte que ha habido una minuciosa rebuena de papeles en el despacho y averigua que Donald Ross, había sido durante la guerra uno de los más hábiles agentes del "Intelligence Service" o espionaje inglés. Y se llega al convencimiento de que la representación comercial que Ross ostentaba en París y que calificaba en los círculos socialistas y le creaba relaciones amistosas y le entregaba las intimidades de la vida francesa, no era más que la careta que ocultaba engañosa el rostro verdadero del espía vil. ¿Quién lo ha asesinado? ¿Contraespías franceses para rescatar documentos que habían llegado a parar del espía inglés? ¿Espías alemanes para vender de agravios de antaño o para utilizar los secretos que iban a ir a parar a manos de Inglaterra? Lo curioso es que esto acontece en los días en que la "entente cordial", que el rey Eduardo encendió para alumbrar la guerra, parece resucitar en el corazón de ambos pueblos y en los tratos de ambos pueblos. Y Francia no se lamenta de verse espía y no reclama contra el uso de esa vileza medieval.

En los pasados meses de agosto y septiembre, la captura de espías ha sido fructuosa. En la frontera suiza fué detenida una bella alemana, de espléndida cabellera rubia y ojos verdes alucinadores. Helen Kahn llevaba en su malefín como fruto provechoso de sus excursiones por tierras francesas, una gran cantidad de planos, fotografías, notas y documentos de carácter militar. En Estrasburgo, otro espía alemán, Franck Lutz, fué denunciado por unos soldados a quienes quiso sobornar y confesó que estaba al servicio de la Defensa aérea de su país. En la frontera italiana fué preso un cazador furtivo, de pobrísima apariencia que aparentaba vivir de las piezas que cobraba y vendía. En su morral, sin embargo, bajo unas alondras y unos torresales, se encontraron planos de los montes y bosques que recorría, de las defensas instaladas en un acro-

POLITICA

LA FEDERACION DE IZQUIERDAS

Los partidos políticos republicanos continúan deliberando acerca de la invitación que el señor Azaña hizo a las izquierdas en Santander para formar un gobierno de amplia concentración el día que los socialistas abandonen el Poder.

Los radicales se definieron en su última Asamblea como partido de izquierda sin extremismos. Pero ayer los radicales socialistas han deliberado, coincidiendo las opiniones de los dirigentes en que el partido que acaudilla Lerroux, no debe ser considerado de izquierda.

Acción Republicana no se muestra conforme con este criterio por entender que con ello no se respondería a la idea de la Federación, pues al salir los socialistas del Gobierno no podría formarse un gobierno netamente republicano.

En estas circunstancias los radicales se han apresurado a publicar una nota que, por separado insertamos, fijando los puntos mínimos que les permitirán coincidir con otras fuerzas republicanas para formar gobierno.

Mientras, las relaciones entre los socialistas se hacen más tirantes. Besteiro ha calificado de lamentables unas declaraciones hechas por Largo Caballero, en las que se ataca a la ejecutiva de la U. G. T. Se aproxima, pues, el momento en que los ministros socialistas se repliegan en sus tiendas, pasando a ser la oposición del Gobierno republicano que se forme.

¿Pero este será exclusivamente de izquierdas o tendrá que formarse a base de una amplia concentración que abarque todos los sectores de la Cámara?

Una nota oficiosa

Programa mínimo del partido radical

SU PROGRAMA DE ACCION INMEDIATA

Al llegar ayer tarde al Congreso, el señor Lerroux dijo a los periodistas que se había reunido el Comité ejecutivo del partido radical y adoptado acuerdos de importancia.

—Estos acuerdos—dijo el señor Lerroux—se les facilitarán a ustedes por medio de una nota.

Esta mañana—añadió—he estado en la casa de "A B C", pero no crean ustedes que hemos conspirado. He ido allí porque se ha reunido el Patronato de la Casa de Nazaret para la distribución de becas a seis viudas y seis huérfanos.

Poco después de las cinco me dirigí al Congreso y el señor Martínez Barrios, a quien abordaron en seguida los periodistas en solicitud de la nota aludida por el señor Lerroux.

El señor Martínez Barrios confirmó las manifestaciones del jefe radical y dictó a los reporteros la siguiente:

"El Comité ejecutivo del partido republicano radical designado por la Asamblea recientemente celebrada ha creído, fiel a su programa y a los acuerdos de dicha Asamblea, que había de fijar los puntos mínimos que permitieran la coincidencia con otras fuerzas republicanas para el caso previsto de que hubiera necesidad de formar un Gobierno exclusivamente republicano.

Queda dicho que los puntos que vamos a determinar no constituyen programa del partido radical, y aun en aras de esa coincidencia, que pueden ser ampliados o modificados manteniendo o no la esencia política que los informa. No es posible, por ahora, la formación de gobiernos homogéneos, y ante la necesidad de una alianza republicana para dotar al país de un instrumento de gobierno que termine de realizar la labor complementaria de la Constitución, estimamos que esta coincidencia puede y debe producirse entre aquellos grupos políticos republicanos que afirmen la esencia de la Constitución y se dispongan a desarrollarla con su propio ritmo, pero sin alterar su significado ideológico.

Es la hora de cumplir los postulados constitucionales que se basan en la libertad y en la democracia. Lograda por el Gobierno una gran reacción republicana que puso término a una insensata aventura, la terapéutica ha de consistir en medidas liberales, haciendo cesar aquellas otras de excepción que tienen un fin en el punto en que la realidad nacional ofrece a la República sino garantías de consolidación y tranquilidad.

A mantener esos principios, a lograr que el país tenga la seguridad de que la instalación definitiva de la República posee instrumentos de gobierno, sin temor a soluciones de continuidad perniciosas, tiene el partido radical, que anunciando una serena fiscalización de la obra gubernamental no hace sino perfeccionar el instrumento parlamentario, al que cree todavía encomendada una labor legislativa indispensable.

Consecuentemente, el partido republicano radical invita a todos los grupos republicanos a que mediten con serenidad sobre los puntos contenidos en el proyecto de bases que sigue, porque acontecimientos bien recientes ponen de relieve la necesidad de que se cree un instrumento de gobierno capaz de asumir sin titubeos las responsabilidades del Poder.

No prepararlo o hurtar al país el conocimiento de lo que se proponga realizar llegaría a constituir un grave daño para la República y para la patria.

OBRA LEGISLATIVA QUE ABORDARIA EL GOBIERNO DE CONCENTRACION REPUBLICANA DENTRO DEL

SU EXALTACION AL PODER HASTA LA CELEBRACION DE NUEVAS ELECCIONES GENERALES

Proyectos de ley referidos al desarrollo de aquellos preceptos constitucionales de obligada legislación, que no haya aprobado o sometido a las Cortes el Gobierno actual.

Ley municipal y reguladora del organismo gestor de las mancomunidades y municipios.

Ley de incompatibilidades.

Derogación de la ley de Defensa de la República.

Estaduto de Prensa que fije su situación con arreglo al texto constitucional.

Plan de reforma de Hacienda sobre la base de llegar a una nivelación absoluta del presupuesto, prescindiendo de toda gestión de deuda.

Plan de política ferroviaria sobre la base de unificar la explotación de los servicios y preparar en condiciones inmediatas con los transportes por carretera.

REGLAS DE CONDUCTA QUE EN LINEAS GENERALES, SALVO LAS CONTINGENCIAS EXTRAORDINARIAS QUE PUDIERAN PRESENTARSE, HABRIA DE SEGUIR ESTE GOBIERNO DE CONCENTRACION REPUBLICANA

Aplicación gradual de la reforma agraria, empezando por hacer efectivas las expropiaciones sin indemnización y las medidas que la ley conduce a reconstruir el patrimonio comunal.

Medidas de Gobierno para afrontar el problema del paro, libertando a la economía privada de toda obligación gubernativa de carácter regional, provincial o local, a menos que nazca de un pacto voluntario entre patronos y obreros.

Revisión inmediata de las resoluciones de carácter gubernativo que afecten a la libertad de personas.

Levantamiento de la suspensión de periódicos.

Consulta de la voluntad electoral del país, garantizando que todos los partidos puedan realizar sus campañas políticas sin trabas de ninguna clase, salvo las que la ley fija, e imponiendo a las autoridades regionales, provinciales y locales el cumplimiento de estas medidas, para que ningún partido pueda ser despojado arbitrariamente del ejercicio de sus derechos.

Nueva Electrica de Palencia

Admite abonados.—Mayor, 25.

¿Dónde va esa chiquilla bonita que parece el as del postín? Lo preguntás; pues va derechita a comprar a la Casa Martín. Bolsos, Medias, Guantes, Impermeables, Sombreros. Casa Martín Mayor Pral., 78.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

La organización admirable del Batallón Ciclista

Una expresiva felicitación del Presidente de la República, del Gobierno y del ministro de la Guerra

El teniente coronel del Batallón Ciclista de Palencia, don Primitivo Peire, ha recibido hoy la comunicación siguiente: "Al margen.—Hay un sello en seco que dice—Ministerio de la Guerra.—Subsecretaría.—Secretaría, Primer Negociado.—El centro, Excmo Sr.—La revista que el día 10 del actual pasó al Batallón de Infantería Ciclista en Palencia, S. E. el Sr. Presidente de la República, evidenció el brillante estado de instrucción y policía y el laudable espíritu republicano que respaldaba en los oficiales, suboficiales y tropa, demostrando también su celo, competencia y laboriosidad extraordinarios de su Primer Jefe, en pro de la administración, bienestar del soldado y eficiencia bélica de dicho Cuerpo. Por lo cual, en nombre del Sr. Presidente de la República, y en el mio propio, felicito a todos los jefes, oficiales, suboficiales, clases e individuos de tropa de la citada unidad.—Lo comunico a V. E. para su conocimiento y satisfacción, así como el de todo el personal del referido Batallón Ciclista.—Madrid, diez y nueve de octubre de mil novecientos treinta y dos.—Asaña.—Rubrido.—Al pie, Sr. General de la sexta División orgánica."

"EL DIARIO,, EN LA PROVINCIA

Buenavista de Valdavia

Mutualidad escolar. La Junta directiva de esta benéfica institución, se reunió el día 23 en el domicilio social—escuela de niños—bajo la presidencia del celoso presidente don Benito Franco, comenzando la sesión a las cuatro de la tarde.

El señor secretario, don Eusebio Negrete, maestro nacional, da lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada y seguidamente se entró en el orden del día: 1.º Reparto de certificados de adición, a varios mutualistas y 2.º efectuar imposiciones dando por resultado la recaudación del día de 46 pesetas, que con las 5.634,60 pesetas que existían, dan en el día de hoy una suma de 5.680,60 pesetas, cantidad que por partes iguales se encuentra repartida en la Caja Postal de Ahorros, e Instituto Nacional de Previsión.

Mercado. La Junta de Tenedores de trigo local, viene actuando con toda normalidad ajustándose en las operaciones de compra-venta a lo estipulado por la Superioridad.

Venta de Baños

Próxima boda. Ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosario González, hija de nuestro particular amigo el digno jefe de esta estación, don David, para el distinguido joven don José Luis Rosillo, hermano del culto oficial del Cuerpo de Correos, don Joaquín.

Entre los novios se cambiaron valiosos regalos. La boda ha sido fijada para fecha próxima. Nuestra cordial enhorabuena al futuro matrimonio y sus distinguidas familias.

De viaje. Ha salido para Madrid, nuestro querido amigo Carlitos Peñafiel, con objeto de pasar una temporada.

De teatro. Para el miércoles próximo, está anunciado el debut de la notable Compañía de Comedias,

Rodríguez-Espinoza. Esta meritisima agrupación, que cuenta con notables elementos, es ya conocida de nuestro público, que supo apreciarla en todo su valor. La Empresa explotadora del bello "Ideal Cinema", quiere despedirse de nuestro pueblo, por cesar en el negocio, ofreciéndonos este espectáculo, como prueba de agradecimiento por la asistencia que les prestó durante las dos temporadas, bajo cuya dirección funcionó éste salón.

Agradecemos a los señores Alonso y Robles este rasgo, y lamentamos sinceramente su ausencia.

El corresponsal. Grijota

Un robo. Durante la pasada noche y violentando la puerta de entrada con una palanqueta, penetraron los ladrones en el establecimiento de ultramarinos que en esta villa tiene instalado el industrial don Florentino Pesquera.

Los autores del hecho, se apoderaron de siete botellas de licores, un jamón, bastante cantidad de embutidos y otros géneros comestibles y de diez pesetas en metálico que había en el cajón del mostrador.

Se sospecha que los autores del robo, fueron dos jóvenes de mal aspecto, que durante el día de ayer transitaron por las calles de la localidad y la guardia civil del puesto, ante la que se ha formulado la correspondiente denuncia, realiza las gestiones oportunas para detener a los mencionados sujetos, cuyo paradero se ignora.

Villoldo

Detenidos por hurto. Por la guardia civil de este puesto y como presunto autor del hurto de varias cantidades de maíz, en una finca propiedad de don Plácido Gete, ha sido detenido y entregado a la disposición del Juzgado correspondiente, el vecino del caserío de Dehesa de Macintos, José García Pérez, de 38 años de edad.

GOBIERNO CIVIL

Hablando con el gobernador.

Al recibir esta mañana a los redactores de los periódicos locales, el Gobernador civil de la provincia señor Puche Alvarez, les manifestó que había recibido la visita del Diputado señor Peñalba, quien se despidió de él por salir hoy con dirección a Madrid, al objeto de asistir a las sesiones del Congreso.

También recibí, dijo, al alcalde de la capital señor Del Olmo, que me habló de los diversos proyectos municipales relacionados con la satisfactoria resolución del problema del paro forzoso y la crisis de trabajo durante el próximo invierno. Es propósito de la Alcaldía, comenzar pronto la realización de varias obras en las que se emplearán numerosos obreros de la localidad, tales como el derribo del antiguo cuartel de San Fernando, asunto que únicamente se halla pendiente de cierto trámite del Ministerio de Hacienda y la construcción, por parte de la Diputación Provincial de la tapia que ha de cerrar los terrenos en que se construirá el Hospital Provincial. Con todo esto, el señor Del Olmo se mostraba muy optimista con referencia al problema obrero, abrigando la esperanza de que en el próximo invierno, la crisis de trabajo no alcanzará en nuestra ciudad, la gravedad que en años anteriores.

—Me ha cumplimentado también el veterano de los republicanos palentinos, don David Rodríguez, para hablarme de diversos asuntos relacionados con la política local y provincial y así mismo he recibido la visita del Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, señor Casañé, con el que he cambiado impresiones respecto al empleo que puede darse al magnífico edificio, que en la Avenida de Casado del Alisal, fué construido con destino a dispensario antituberculoso.

Se pensó en principio, en instalar en él la Escuela Normal del Magisterio, pero por circunstancias especiales, el proyecto no pudo prosperar; se indicó después la conveniencia de destinárselo a todos los servicios dependientes de la Inspección provincial de Sanidad y hoy hemos cambiado impresiones referentes a la conveniencia de destinar dicho edificio a oficinas y dependencias del Gobierno civil de la provincia, que actualmente no dispone en los locales que ocupa, de las condiciones precisas para el buen funcionamiento de los servicios que de él dependen. A tal fin hemos convenido en que el Arquitecto provincial, señor Unamuno, gire una detenida visita al edificio de la Avenida del Casado del Alisal, e informe sobre si sería o no adaptable para instalar en él el Gobierno civil y las oficinas afectas al mismo.

El señor Puche Alvarez se despidió de los periodistas diciéndonos que no tenía más noticias que comunicarnos y que los partes recibidos de los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Incluir Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general.
RAYOS X
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21. 2.º izquierda
PALENCIA

DE ENSEÑANZA

Por el presente anuncio en los diarios de la capital, se ruega a los directores de Colegios y escuelas primarias de la enseñanza "no oficial", manden nota por oficio a este Consejo de los datos que siguen y antes del 31 del corriente.

Primero. La Escuela que regenta. Si es de patronato; si está subvencionada o es particular.

Segundo. Número de maestros (varones o hembras) que la sirven. Si son religiosos o seculares; con título o sin título.

Tercero. Número de niños matriculados. Idem de niñas.

Cuarto. Asistencia mensual en el curso, (de septiembre a julio).

Quinto. Edificios. Si está en nueva planta; adaptado; si es inadecuado.

Cuyos datos deben remitir a nombre de esta presidencia en Secretaría del Ayuntamiento. Palencia 27 de octubre de 1932. El Presidente, Mariano Ruiz Colmeneros.

PALENCIA AL DIA

Con la aparición de la lluvia, se ha preluado otra vez el invierno. Hoy han vuelto a reaparecer los "plumas", los "checos" y los abrigos de entretiempo, dando con ello un "adios" más o menos melancólico al tiempo primaveral que veníamos disfrutando y al acreditado y tibio "sol del membrillo".

Declamamos ayer... Lo celebramos. ¡A ver si mañana el alcalde se acuerda en la sesión del Ayuntamiento del saneamiento de la laguna de La Nava y con ello nuestro mínimo programa periodístico quedará cumplido!

Y, a propósito de la sesión municipal, hemos visto el orden del día y nada en él hay de interés. En el capítulo de sucesos, una reyerta registrada ayer en las cercanías de Palencia, a consecuencia de la cual resultó herido el empresario de la línea de Automóviles Palencia-Carrión - Saldaña, señor Aja.

De espectáculos, ayer un "plomo" en forma de película en el Príncipe, y en justa compensación hoy una superproducción hablada en español que está muy bien. ¡Hay que sacarse la espina, señores empresarios!...

Comedias y comediantes

MORANO, EN VALLADOLID

Francisco Morano, gloria legítima de nuestra escena ha emprendido una brillante "tournee" por los escenarios de provincia. Morano ha formado un conjunto adecuado para cultivar un repertorio heterogéneo, que sirve, como siempre, para destacar la prodigiosa ductilidad dramática del insigne y virtuoso actor.

Francisco Morano se encuentra ahora en Valladolid, donde está realizando una triunfal temporada en el Lope de Vega.

Ayer estrenó la popularísima y admirada comedia de Quintero y Guillén "Sol y Sombra", uno de los triunfos teatrales del año actual más extraordinario. Los autores de esta maravillosa comedia, han sabido cristalizar la gracia andaluza, sin pintoresquismos de pandereta, trazando unos tipos arrancados del ambiente andaluz, glosando a las figuras de actualidad más destacadas, toreros, artistas, y políticos.

La aplaudidísima comedia de Quintero y Guillén, conquistó en Valladolid, como en cuantas partes se representa, un éxito sin precedentes.

Francisco Cossío, dice de los autores de "Sol y Sombra", lo siguiente:

"Su andalucismo está tan lejos de la sensiblería de los Quintero, como de la gracia gorda de Muñoz Seca. El fondo del sainete encaja bien en la trama dramática y lo que empieza diálogo liviano para lucir tropos, chistes y cantares meridionales, desemboca fácilmente en la expresión de pasiones y sentimientos de una imengable humanidad".

El elogio está, desde luego, inspirado en la realidad.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy JUEVES DE MODA, estreno de la sensacional película hablada en español, titulada VIDAS TRUNCADAS, extraordinaria superproducción Fox.

Mañana viernes, estreno de EL DESFILE DE LA RISA, una serie no interrumpida de risas.

El sábado, estreno de la gran película sonora PARA ALCANZAR LA LUNA, colosalísima producción por Douglas Fairbanks con Bebe Daniels.

El domingo CUERPO Y ALMA, no una película más, sino la verdadera película de amor y pasión, por Jorge Lewis y Ana María Custodio.

Encargue sus impresos en los talleres de El Diario Palentino

He de advertir lo mismo a las

Circular interesante

Comisión provincial reguladora del mercado de trigo

Instrucciones: El "Boletín Oficial", en su número de mañana, insertará la siguiente circular:

1.º Los fabricantes de harinas, almacenistas, compradores de trigo y comisionistas remitirán a esta Comisión provincial del 1 al 10 de cada mes relación jurada de las operaciones realizadas durante el mes anterior.

2.º Esta relación se extenderá por orden alfabético riguroso de Ayuntamientos de donde sean los vendedores, siguiendo la lista del nomenclador de la provincia.

3.º Sumarán parcialmente todas las partidas de trigo adquiridas en cada Ayuntamiento, su importe total y el del descuento de 0'25 por cada cien pesetas.

4.º En la casilla de observaciones que figura en el modelo adoptado por esta Comisión se anotará el número del talón con que pagó la mercancía y el nombre del Banco contra el cual se libró.

5.º Si por no existir Bancos en la localidad los pagos se hicieran con intervención de las Juntas locales de Tenedores de trigo, anotarán en esta casilla de observaciones la palabra "Intervenidas".

6.º Los compradores de trigo ingresarán en la cuenta corriente del Banco de España abierta a nombre de Comisión Provincial Reguladora del mercado de trigo, la suma de los importes totales de descuento del 0'25 por cada cien pesetas de sus compras de trigo, remitiendo el resguardo correspondiente a la Secretaría de esta Comisión provincial para su registro en contabilidad.

7.º Los compradores de trigo a la Comisión encargada, harán constar por cuenta de quien compran, y a quienes han remitido las cantidades adquiridas de trigo, anotándolo así en la casilla de observaciones.

1.º Las Juntas locales dentro de la primera decena de cada mes, remitirán a esta Comisión provincial, relación de venta realizada por los tenedores de trigo de sus respectivos Ayuntamientos.

Los impresos para estas relaciones, se remiten con esta fecha a los Ayuntamientos de la provincia.

2.º En estas relaciones anotarán las operaciones por orden correlativo, según la lista de compradores que se publica en este Boletín Oficial, haciendo figurar las sumas parciales de cada comprador, con el fin de facilitar las comprobaciones rápidamente.

3.º En las operaciones que hayan presenciado e intervenido las Juntas locales en el pago, por falta de Casas Bancarias en la localidad de su residencia, anotarán en la casilla de observaciones la palabra "Intervenidas".

4.º Cuando las ventas realizadas hayan sido fuera de la provincia las Juntas locales, vienen obligadas a cobrar el 0'25 por cada cien pesetas al vendedor, haciéndolo constar así, pero sin que tengan que hacer ninguna remesa de fondos a esta Comisión, ni ingresarlos en la cuenta corriente abierta en el Banco de España, a no ser que así se lo ordenase esta Comisión provincial.

5.º Antes de remitir estas relaciones, deben quedar anotadas en sus libros todas las operaciones de salidas de trigo para conocer, en cualquier momento, la cantidad vendible.

6.º Han de tener presente las Juntas locales, que su intervención en las operaciones de compraventa de trigo, solamente será cuando la operación se realice en el mismo punto de residencia del comprador y vendedor; es decir, que si un comprador adquiere trigo en el punto de residencia de la Junta, será esta Junta local la que resuelva las diferencias de precio por la calidad de los trigos, más si fuera transportada la mercancía y concertada fuera del domicilio del vendedor, intervendrá la Junta local del pueblo en que se haga el contrato.

7.º A fin de evitar entorpecimientos en las contrataciones, no siendo que éstas hubiesen sido convenidas de antemano a la entrega de la mercancía, en las declaraciones formales de venta, no harán constar el nombre del comprador.

8.º Se pone en conocimiento de los Tenedores de trigo, que para evitar entorpecimientos en las contrataciones, procuren presentar a los compradores el trigo pesado con la mayor exactitud posible.

He de advertir lo mismo a las

Juntas locales de tenedores de trigo, fabricantes de harinas y compradores de trigo, la necesidad de cumplir el servicio que se reclama dentro de los plazos indicados y que pasadas las fechas de entrega o remisión de los documentos, sancionaré inexorablemente haciendo uso de las prerrogativas que me están concedidas.

Palencia 26 de octubre de 1932. El gobernador civil.

Debiendo remitirse dentro del mes que cursa a la Subsecretaría del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, la estadística prevenida en el Decreto de fecha 15 de septiembre pasado, con el fin de que aquel Alto Centro pueda hacer la global de la Península, y no habiéndose recibido hasta la fecha los datos del trigo recolectado en los Ayuntamientos que se citan a continuación, deberán éstos sin excusa ni pretexto alguno, remitir a esta

SUCESOS LOCALES

Herido en reyerta. Acompañado de varias personas y sufriendo diversas lesiones de importancia, ayer a última hora de la tarde ingresó en la Sala de Socorro de nuestra capital, demandando asistencia facultativa, Aurelio Aja Fernández, de 37 años de edad, natural de Espinosa de los Monteros (Burgos) y residente en Saldaña, como dueño de los coches de línea que hacen el servicio entre aquella importante villa de nuestra provincia y la capital.

Reconocido dicho señor por los médicos que se hallaban de guardia, le apreciaron además de varias contusiones y erosiones de escasa importancia, una herida contusa, cruciforme, con pérdida de tejidos, que interesaba el periestio de una extensión de seis centímetros, situada en la región fronto-biparietal y otra herida incisa en el octavo espacio intercostal, a la altura de las costillas fluctuantes del lado izquierdo, lesiones que fueron calificadas de pronósticamente reservadas.

Desde la Sala de Socorro, se pasó el consiguiente parte a la Comisaría de Vigilancia y al Juzgado de Instrucción, habiendo declarado el herido que las lesiones que sufría se las habían producido en reyerta con ellos sostenida, en el término municipal de Perales, Andrés Alconada (a "Valero") y un hijo de éste, dueños de la camioneta matriculada con el número 1.237 en nuestra capital.

Parece ser que el origen y desarrollo de la reyerta en que el señor Aja resultó lesionado, fue como sigue: Desde hace tiempo, Andrés Alconada, en la camioneta de que es propiedad, se viene dedicando ilegalmente al transporte de viajeros entre distintos puntos de nuestra provincia, infracción legal por lo que repetidamente ha sido denunciado ante las autoridades competentes y castigado a satisfacer diversas multas.

Las sanciones de que el señor Alconada ha sido objeto, no fueron suficientes para que cesase en su ilegal proceder y sin autorización para ello, ha seguido dedicándose al transporte de viajeros en su camioneta, según consta en denuncias presentadas ante la Jefatura de obras Públicas.

Ayer tarde, cuando el señor Aja se dirigía a nuestra ciudad conduciendo su coche-coche, autorizado para el servicio de viajeros entre Saldaña y la capital, se encontró en el término de Perales a la camioneta del señor Alconada y llevando como viajeros a varias personas.

Con el fin de formular la oportuna denuncia, el señor Aja tomó el nombre de las personas que viajaban en la camioneta 1.237 de la matrícula de Palencia y cuando tal efectuaba, Andrés Alconada y su hijo dieron origen a unas palabras que se publican en esta página.

El suceso ha pasado al Juzgado de Instrucción, habiéndose ordenado la detención de los autores del suceso, el señor Aja.

Denuncia por estufa. Ante la Comisaría de Vigilancia, se ha presentado el tista de carreteras don Benito Merino Roldán, de Arba natural y vecino de Arba, que tiene la contrata de acopiar piedra para los caminos vecinales de la zona de Cervantes de nuestra provincia, denunciando por estufa a Mariano González Martín, de 32 años, residente en nuestra población, calle de don Romero, número 2.

Según el denunciante, el día 20 de septiembre próximo pasado, autorizó a Mariano González a que en nombre suyo cobrase en la pagaduría de Diputación provincial un miento por valor de 3.200 pesetas, cantidad que repentinamente ha venido reclamada denunciado y que éste no ha pagado porque según alegaba no la había hecho el denunciante al tratar de comprobar las afirmaciones de Mariano González, se ha negado de que éste, a su vez, cobró el tiempo, cobró el tiempo, cuestión y creyéndose de una estufa, ha recurrido a la Comisaría de Vigilancia para formular la denuncia, que seguidamente fué cursada al Juzgado de Instrucción.

Vida religiosa. TRIDUO EN HONOR DE JESUCRISTO REY. El próximo viernes 28 de octubre dará comienzo el TRIDUO en honor de JESUCRISTO REY, que se celebrará en la tarde, con exposición del mismo, estación, rosario, propiados, sermón y reserva.

El primer día predicará el ilustrado señor don Matías de la Cruz, el segundo día el señor don Andrés G. de la Cruz, canónigo, y el tercer día el ilustrado señor Magister.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON" Fundada en 1924. Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Analista Clínicos de Sangre, Esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, preal Apartado 97. VALLADOLID

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM. 11. Consulta en Astudillo los domingos

¡OJO... Señora!!

no compre U. a 4, lo que no debe pagar más que a 2

La Casa de las Medias

sigue con su moderno sistema comercial.

Muchas operaciones con la mínima utilidad

Siempre especializada en medias y calcetines de seda, hilo, algodón y lana.

Enorme surtido en corsés-tajas para señora

Por su propio interés nos visite y economizará mucho dinero.

Plaza Mayor, 16

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

NOTICIAS DE PRIMERA HORA
Nada llenen que hacer las Cortes que las disuelvan --ha dicho el señor Lerroux

En los pasillos de la Cámara se comentaba animadamente la suspensión de la sesión, ante un señor Lerroux y periodistas, de diputados y periodistas, de su desagrado por el es-

El Gobierno ha adoptado todo género de precauciones para garantizar el orden público, y no se teme que haya disturbios de importancia, puesto que los militares han sido retirados definitivamente de la política.

MATA A SU MUJER Y SE SUICIDA
Barcelona.—Por la calle de Urgel, frente al mercado de San Antonio, iban ayer tarde discutiendo acaloradamente un hombre y una mujer. De improviso, el hombre sacó un revólver e hizo varios disparos contra la mujer, que cayó al suelo bañada en sangre.

NORTEAMERICANO DETENIDO.—DICE QUE CONOCE A LOS AUTORES DE LA MUERTE DEL HIJO DE LINDBERGH Y QUE PUEDE DESENTRAR EL MISTERIO DE AQUEL SU-

En la Comisaría se encuentra detenido por falta de documentación un súbdito norteamericano que dice llamarse Juan Saúl. Representa tener cincuenta años, y dice haber sido sastrero en la ciudad de Los Angeles.

Durante el interrogatorio a que fué sometido para justificar su personalidad, dijo conocer el misterio que envuelve el asesinato del hijo de Lindbergh, pero que solo declararía ante las autoridades de su país, negándose terminantemente a hacerlo ante las españolas.

El consúl americano y la Policía creen que se trata de un sujeto que pretendía utilizar este medio para volver a su país, por carecer de medios para hacerlo por su cuenta.

NUEVOS DETALLES ACERCA DE LA PERSONALIDAD DEL DETENIDO
Se sabe que hace unos días el consúl norteamericano en Sevilla recibió una tarjeta escrita en inglés, que firmaba un americano, en la cual decía que siendo muy amante de su país no podía consentir que continuase el misterio que envolvía la desaparición y muerte del hijo del aviador Lindbergh.

En la Comisaría dicen que allí no se encuentra el detenido, pero en una dependencia de este centro continúa la maleta que se ocupó a Saúl.

En poder de Juan Saúl se han encontrado 500 pesetas. Declaró que carecía de pasaporte, pues ha roto el que utilizó para salir de su país para no comprometer a la persona que se lo facilitó.

La detención parece que obedece a una información que se hizo por el Consulado.

Nueva Gran Cerámica
Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc CALIDAD EXTRA GARANTIZADA Precios económicos.

CONSEJO DE ADMINISTRACION
Presidente: don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero
Consejeros: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero Excmo. Sr. León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Pon-

Banco Herrero
OVIEDO PALENCIA
CONSEJO DE ADMINISTRACION
Presidente: don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero
Consejeros: Excmo. Sr. D. Ignacio Martínez de Azcoitia Herrero Excmo. Sr. D. Manuel M. de Azcoitia Herrero Excmo. Sr. León, Zamora, Lugo, Astorga, Benavente, Pon-

Se pide que sea fiesta nacional el 1 de Noviembre

Madrid.—El diputado agrario por Valladolid señor Royo Villanova, ha dirigido una carta al Presidente de las Cortes Constituyentes, don Julián Besteiro, solicitando que el día de Todos los Santos no se celebre sesión de Cortes y que el Gobierno declare dicho día fiesta civil.

Apoya sus argumentos en la costumbre ya establecida en nuestra patria desde tiempo inmemorial de visitar ese día los cementerios y que habiendo dispuesto por las Cortes la secularización de los mismos, estima que pudiera transformarse la festividad religiosa en civil.

PROXIMA APERTURA
Millán Serrano Peña
Almacén de vinos, frutas, escabeches y legumbres
Servicio a domicilio
Vinos excelentes de Rioja
Avenida de Casado del Alisal, 22
Ventas por menor
Pedro Espina, 4. Teléfono, 124 x

El Congreso de la Oficina Internacional de Trabajo

Madrid.—Esta mañana se reunieron los delegados de la Oficina Internacional de Trabajo, procediendo al estudio de un nuevo reglamento de dicho organismo.

Se designó Presidente, a Sir Arhut Charttejeer, representante de la India; vicepresidente del Grupo gubernativo, al representante de los patronos y obreros Bramanaer-Oerstedt Marten.

También se acordó la creación de un fondo internacional, con objeto de ensayar enganches automáticos en los ferrocarriles.

Se dió cuenta del ingreso en la Sociedad de Naciones y por tanto en la Oficina Internacional de Trabajo del Irak.

Por último, se estudiaron diversos asuntos que serán sometidos a la próxima Asamblea Internacional del Trabajo de 1933.

Por diez y seis votos contra seis, se tomó el acuerdo de informar a los respectivos Gobiernos, de los acuerdos adoptados en el Congreso.

Mr. Butler dedica elogios a la legislación social de España

Madrid.—El Director de la Oficina Internacional de Trabajo Mr. Butler ha dedicado grandes elogios a la legislación social de la República Española, diciendo que marcha con rumbo acelerado.

Dijo también que la solución o cuando menos la atenuación del paro obrero, estriba en emprender trabajos públicos patrocinados por el Estado y en la reducción de la jornada de trabajo.

A. Pascual Higuelmo
MEDICO CIRUJANO

del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja) y del Instituto Rubio (Madrid). RAYOS X. Electrológica. Rayos Ultravioleta. Mayor Principal, 28. Consulta de doce a dos y tres a cinco.

SANATORIO para operaciones y consulta, en Villada, miércoles y domingos.

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

En el Palacio Nacional

En el Consejo de ministros, celebrado esta mañana, se firmó un decreto creando la Dirección de Puertos, que dependerá del ministerio de Obras Públicas

CONSEJO EN PALACIO
Madrid.—Esta mañana se celebró Consejo de Ministros en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

No asistieron los señores Largo Caballero y Giralt, por encontrarse enfermos, ni el señor Carner, por hallarse en Alicante.

A la salida manifestó el señor Azaña a los periodistas, que la reunión había tenido carácter general, habiéndose despachado numerosos asuntos.

También les manifestó que se habían firmado muchos decretos, entre ellos uno creando la Dirección General de Puertos, dependiente del Ministerio de Obras Públicas.

De Justicia se firmó otra disposición separando definitivamente del servicio, a varios funcionarios de dicho departamento.

Otros decretos firmados por S. E. el Presidente de la República, son ya conocidos por la Prensa por haber sido facilitada la referencia de ellos.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la
Garganta, Nariz y Oídos
Horas de Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valerín Calderón, (antes San Juan)

AYUNTAMIENTO
Un telegrama sobre el derribo del Cuartel
El alcalde, don Salustiano del Olmo, nos manifestó que esta mañana había puesto, el siguiente despacho, para lograr el más pronto derribo del viejo Cuartel de San Fernando:

Alcalde a Subsecretario Hacienda.—Madrid.
Confirmando mis cartas anteriores sobre liquidación de petróleo y cesión Cuartel Cervantes. Dígame si mientras se ultima dicha cesión puedo disponer derribo que reclamen urgentísimamente salubridad población y colocación obreros parados. Salúdole.
La Comisión de la Décima.
Esta tarde a las cinco, se reunirá en el despacho de la Alcaldía, la Comisión que entiende en la mejor administración de la décima del impuesto para el paro obrero.

Piensa activar todo lo posible tan importante asunto.
El Laboratorio Municipal.
El señor Del Olmo ha celebrado una larga entrevista con el director del Laboratorio Municipal, señor Sahagún.

En ella han tratado de la reorganización de aquel organismo y de los medios a emplear para dotarle de los elementos más nuevos y progresivos.

VUELO DE PRACTICAS
Salamanca.—Esta mañana salieron del aeródromo de Getafe, con dirección a Salamanca, once aviones en vuelo de prácticas.

Uno de los aparatos se separó de la escuadrilla, ignorándose su paradero.

Registro Civil
MATRIMONIO
Balbino San Miguel Pulgar, de Palencia, con María Parrado Sancho, de ídem.

March está sometido. Por lo tanto, dispondrá su traslado a la enfermería, o si fuese necesario, a la sala de presos del Hospital General.

El acuerdo se adoptó por unanimidad, pues todos los vocales de la Comisión coincidieron en apreciar que no debía establecerse ningún privilegio ni régimen de excepción para este procesado, estando previsto en el reglamento lo que ha de hacerse con los reclusos en casos de enfermedad.

Otros miembros de la Comisión hicieron parecidas manifestaciones.

SE INCENDIA UN TINGLADO DEL MUELLE
Barcelona.—En el tinglado número 7 del muelle de Barcelona, se declaró ayer tarde un incendio, que muy pronto adquirió grandes proporciones. Los bomberos acudieron rápidamente, logrando sofocar el fuego, tras no pocos esfuerzos. Se ha quemado gran cantidad de azu-

re depositado en el tinglado. Las pérdidas son de mucha importancia.

DESPUES DE MATARLE A HACHAZOS, SE LE LLEVA DOS KILOMETROS POR EL MONTE
Saantander.—En el pueblo de Lafusta, del ayuntamiento de Alfos, desapareció el sábado Jesús Gómez, de cuarenta y cuatro años, que vivía divorciado. Ese día había salido al monte a cortar leña con su vecino José Conde Vega, de veinte años, casado, que hace tres meses vivía en su propia casa y al que había ofrecido a su muerte hacerle heredero si el joven matrimonio le atendía.

El lunes por la tarde, los vecinos, alarmados, hicieron un reconocimiento en el monte, y encontraron un gran charco de sangre, señales de haber encendido una hoguera y restos de ropas quemadas.

José Conde fué detenido esta mañana, y después de una declaración, que duró nueve horas, se confesó autor del crimen. Dijo que el sábado por la mañana salieron al monte, riñeron, y él, con un hacha, dió un tremendo golpe en la cabeza a Jesús, que murió en el acto. Después hizo un hoyo, enterró el cadáver y lo tapó con piedras. Hizo una hoguera para quemar la gorra y hacer desaparecer las huellas de sangre. Hecho esto, marchó a su casa. Por la tarde volvió al monte, desenterró el cadáver, lo subió dos kilómetros monte arriba y lo tiró a una torca de 15 metros de profundidad.

El criminal declaró serenamente, pero incurrió en algunas contradicciones.

Como se cree que tiene algún cómplice, se hacen averiguaciones en este sentido.

EL PATRIMONIO DE LA CORONA
Madrid.—Se ha reunido el Patronato que administra los bienes del exrey que han pasado a poder del Estado, tomándose el acuerdo de organizar una exposición de tapices, en París.

También se acordó nombrar administrador de las fincas del desaparecido patrimonio real radicantes en Madrid, a don Miguel Armendia; de las de El Escorial a don Vicente Arche y de las de Sevilla, a don Victor López.

También se acordó que las vacantes producidas en las plantillas del personal de Administración y custodia de dicho patrimonio, se amorticen a medida que se vayan produciendo.

REGISTRO CIVIL
MATRIMONIO
Balbino San Miguel Pulgar, de Palencia, con María Parrado Sancho, de ídem.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA
Se extiende el conflicto de obreros agrícolas en los pueblos de Paterna y Escacena (Huelva)

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La "Gaceta" de hoy publica una orden señalando en catorce el número de aspirantes a la carrera diplomática.

Limita la jurisdicción de Marina a los hechos y delitos comprendidos en el artículo 47 de la Constitución de la República.

—Aprobando el Reglamento del Museo Pedagógico Nacional y Escuela de Estudios Arabes de Madrid.

—Declarando a los efectos de la ocupación de terrenos que tendrán especial interés los cultivos arbóreos y de praderío que puedan establecerse en Montea y que serán incluidos en el Catálogo de utilidad pública.

LA NUEVA DIRECCION GENERAL DE PUERTOS
Madrid.—El decreto firmado creando la nueva Dirección de Puertos, dependiente del Ministerio de Obras Públicas, señala que el Director sea de libre designación por el ministro y que tendrá a su cargo la alta inspección técnica y administrativa de las obras del puerto.

Se autoriza al ministro de Marina para el nombramiento de comisarios de puerto.

Se disuelve la Junta central de obras del Puerto, pasando sus servicios a nuestra Dirección General.

ACTO VANDALICO
Cádiz.—Unos desconocidos intentaron incendiar esta madrugada la histórica Iglesia de San Felipe Neri, donde se proclamó la vigencia de las Cortes de Cádiz.

En dicho templo se guardan valiosísimos cuadros y es de gran riqueza artística e histórica. La falta de material combustible en el templo evitó que las llamas se propagaran al resto del edificio, pudiendo ser sofocado sin grandes pérdidas.

ASALTAN UN CEMENTERIO
Madrid.—En las primeras horas de la madrugada, y en el inmediato pueblo de Ciempozuelos, unos desconocidos asaltaron el cementerio de la localidad, arrancando las cruces, cortando numerosos árboles y causando destrozos en los mausoleos y sepulturas.

También produjeron otros daños de importancia en la capilla y puertas del sagrado recinto.

El juez de primera instancia instruye diligencias.

Casa SANTA-CRUZ
"LA HIGIENICA" PELUQUERIA
Mayor, 107. — Teléfono, 111
Ondulaciones permanentes, 15 20 y 25 pesetas.
Ondulaciones Mareel 3, y al agua, 4
Tintes desde 15 pesetas
Lavados de cabeza, lociones, etc.
CASA SANTA CRUZ

HUELGA DE OBREROS AGRICOLAS
Huelva.—Nuevamente se han reproducido los incidentes desarrrollados días pasados con motivo de la huelga que sostienen los obreros del campo de Paterna.

El gobernador civil ha dispuesto la concentración en dicha localidad de fuerzas de la benemérita con objeto de garantizar el orden y evitar las coacciones.

También ordenó saliera para dicho punto el ingeniero agrónomo enviado por el Ministerio de Agricultura, para estudiar la aplicación de la reforma agraria en la provincia, con el fin de que le informe sobre la situación.

Los obreros campesinos de Escacena se han declarado también en huelga por solidaridad con los compañeros de Paterna.

NUEVO CONSEJO DE OBRAS DEL PUERTO
Huelva.—Ha quedado constituido el nuevo Consejo de las Obras del Puerto, integrado por el Comandante de Marina, el administrador de Quena, Director de la Estación Sanitaria del Puerto e Ingeniero Jefe de Obras públicas, habiendo cesado la Junta anterior que fué destituida por el Gobierno.

LA OFERTA DE TIERRAS DE LAMAMIE DE CLAIRAC
Madrid.—El sábado, a las diez de la mañana tendrá lugar en el Juzgado del Congreso el juicio de conciliación entre los diputados Lamamié de Clairac y Pérez Madrid, relativo a la oferta de tierras hecha por el primero en de-

terminadas condiciones durante una sesión del Congreso.
UNA SESION BORRASCOSA EN EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA
Barcelona.—La sesión de anoche en el Ayuntamiento fué muy borrascosa al tratarse del "affaire" de la venta de empleos municipales.

A propuesta de la minoría de la "Liga Regionalista", se acordó que en lo sucesivo todos los nombramientos de empleados se sujeten al Reglamento municipal.

El señor Casanova leyó una carta en que se acusaba al hermano del alcalde.

Sambalcat, dijo que tenía quince cartas más, produciéndose con este motivo un formidable escándalo.

"SABOTAJE" A LA REPUBLICA
Madrid.—El periódico "El Socialista" publica un telegrama del Sindicato de Agricultores de Huelva, en la que se protesta de la actitud de los patronos que arriendan las tierras a individuos de sus familias, con objeto de evitar la solución de la crisis de trabajo y boicotear a la República.

También publica una carta del señor Bujeda, ofreciendo quinientas pesetas para la rotativa del periódico y otras quinientas para los obreros sin trabajo en la provincia de Cádiz.

LA REGLAMENTACION DEL TOQUE DE CAMPANAS
Salamanca.—El alcalde de la capital, cumplimentando el acuerdo del Ayuntamiento, ha dictado un bando prohibiendo el toque de campanas desde las ocho de la noche a ocho de la mañana.

Cuide usted su estómago
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO
Ultima hora local
Otro herido en riña
A las seis, próximamente, ingresó esta tarde en la Sala de Socorro un individuo llamado Leandro Bárcena Pardo, de 22 años de edad, natural de Valmaseda, que se encontraba accidentalmente en nuestra ciudad, en busca de trabajo.

Los facultativos de guardia le apreciaron una herida producida por arma blanca en la región sud-escapular derecha, penetrante, calificada de pronóstico reservado.

Parece ser que en una cantina del corral de Pinta, en la calle Mayor Antigua, discutió con otros individuos, por un cigarro.

La discusión degeneró en reyerta recibiendo Leandro Bárcena una cuchillada.

Se ha declarado autor de la agresión el obrero Gregorio Minguez Blas, de 31 años, casado, que vive en la buhardilla de la calle Mayor Principal, número 176.

Dicho individuo se presentó a las seis y cuarto de la tarde en la Inspección de Vigilancia, para responder de la agresión de que ha sido víctima Leandro Bárcena.

Este ha ingresado en el Hospital de San Antolín, ocupando cama en la sala de Santa Lucía.

El traslado del herido fué efectuado por personal de la Cruz Roja.

LEA USTED EL DIARIO

Es necesario que la libertad sea una cosa grande, cuando con ella Dios castiga o recompensa a las naciones.—MADAME SWETCHINE.

que una casa en que hay peregrinos, cuando está bien repleta de viandas.—LIBRO DE LOS PROVERBIOS.

Compañía del Pacífico

Líneas de Cuba y Buenos Aires

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iniquique, Antofagasta y Valparaíso.
Para Buenos Aires, Montevideo, Río de Janeiro, Port, Stanley, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.

M-Nave 'Reina del Pacífico' 4 Sbre.
Vapor 'Orduña' 9 de Octubre

M-Nave 'Reina del Pacífico' 13 Nb.
Vapor 'Orcoma' 18 de Diciembre

El precio del pasaje en 3.ª clase en el vapor "Orcoma", para Habana, incluidos los impuestos es de 559/25 pesetas. Para los demás buques 555/25.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Diríjase para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER.

Paseo de Pereda, 9 **Hijos de Basterrechea** Teléfono, 3.441
Dirección Telegráfica: "Basterrechea"

USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

ANTONIO FERNANDEZ Y COMPAÑIA
Importadores de azúcar, cacao, café y canelas
SANTANDER

La Madrileña

Los calzados más selectos. Los precios más económicos. Excesivo surtido en modelos. Especialidad en calzados fuertes para la presente temporada.
Mayor Principal, 188.—PALENCIA

EXIJA EL VERDADERO
Jarabe del Prof. Ernesto **PAGLIANO**
(De Nápoles)

Líquido - Polvos - Comprimitos

Remedio infalible de fama mundial contra las enfermedades del Hígado, Biliis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.

El mejor depurativo.
Cuidado con las imitaciones.

Agentes para España:
J. Uriach y C.ª, S. A. - Bruch, 49; Barcelona

Emplee bien su dinero comprando

JOYAS

Elija una casa que presente las últimas creaciones

Cuando se decida, recuerde y visite la

Joyería SALAMANCA

Mayor Principal, núm. 53
PALENCIA

COMPRE V. un CERDO CHATO DE VITORIA

Es un CERDO precoz

EL CHATO DE VITORIA es el cerdo que más produce.

18 a 20 arrobas al año puede hacerle un CHATO de VITORIA.

Enviamos a todas partes desde un lechón en adelante. Portes muy económicos. Garantía absoluta. Pida precios.

FEDERICO P. LUIS (Veterinario)
San Vicente, 2.—VITORIA y Salmerón, 8.—LOGROÑO

CORONAS

cruces y ramos, se hacen de flor natural. Se vende flor suelta, hay nardos. Avenida de Valladolid.

SABADELL

JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos, desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

Se fabrica con creciente éxito en trozos de 500 a 250 gramos.

Las enfermedades del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vuelva Prácticamente Normal el estómago.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

REPARACION DE AUTOMOVILES

Talleres ARTURO

ARTURO SIMÓN POZA

ESTOS TALLERES TIENE PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMOVILES

CASADO DEL ALISAL, 14
— TELÉFONO, NÚM 237 —
PALENCIA

Benito González Blázquez

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga el Banco de España, Castellano, Español de Crédito, Herrero, Bilbao, Urquijo, Banco Mercantil, de esta plaza; recibe órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende a cualquier asunto financiero y comercial. Información diaria del mercado de cereales y coloniales. Con cotización telegráfica de los principales valores de monedas extranjeras de las Bolsas de Madrid y Barcelona. Pizarra diaria de cotización en sus oficinas, calle Mayor Principal, número 6.

Correspondencia: núm. 7; teléfonos: domicilio, núm. 23 y oficinas, núm. 175.

NOVIOS

comprad vuestros muebles en los Almacenes de **ALBERTO GOMEZ**
Don Sancho 10 y P. de Abilio Calderón, 3 (mercado).

Envases para vinos; se venden también en estos almacenes.

ALMONEDA se hace de comedor completo, camas y demás enseres. Plaza Mayor, principal, 17, derecha.

VENTA de uva. En Cisneros se vende una partida de 800 a 1.000 arrobas. Para tratar con Eugenio Delgado, en Villalumbrose.

El Diario Palentino

150 AÑOS DE EXISTENCIA
Más de 6.000 lectores

EL MEJOR VEHICULO PARA UNA BUENA PROPAGANDA EN LA CIUDAD Y EN LA PROVINCIA

PRESUPUESTO A VUELTAS: TA DE CORREO

— APARTADO, 17 —
— TELÉFONO, 6 —

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR
FUNDADA EN 1864

ALCALA, 43, MADRID

PRIMAS cobradas en España en 1930
Ramo de incendios. 13.694.894/40 pesetas
Id. de vida. 8.660.017/90
Id. de accidentes. 3.560.483/08
Id. de transportes 3.651.541/96

Total. 29.566.939/94

Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos

RESERVAS de la Compañía
Libres. 28.545.167/71 pesetas
Técnicas y matemáticas. 38.046.761/82

Pesetas. 66.591.927/33

Capital social: 12 millones
Completamente desembolsado (60.000 acciones a 200 pesetas)
Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento.
Subdirector en Palencia
Don Hilario Martínez de Azavedo
Oficinas: Mayor pral, 186
Siniestros de incendios pagados desde 1865 a 1929
Pesetas 522.313.393/90

SE HA TRASLADADO

La fábrica de Mosaicos LA HORTENSIA al edificio de su propiedad, en la misma calle (junto al Antiguo Manicomio de Varones).
Nuevos Catálogos de Mosaicos gratis al que lo solicite.
Pavimentaciones artísticas, garantizando resistencia y colorido.
Azulejos, cementos, fregaderas, cal hidráulica y demás materiales de construcción.

HIJO DE JESUS PEREZ DE LA FUENTE
Manuel Rivera, 26 y 28. Palencia.

Talleres DONCEL

TODO EN SU TIEMPO

Aventadoras, Prensas para uva, Norias, Bombas, etc. etc.

También se dispone de grupos moto-bomba para agotamiento de pozos y zanjas.

Avenida de Valladolid; Teléfono, 257, R.—PALENCIA

CARBONES NO LO DUDE

La casa más surtida, más seria que sirve con más rapidez y dispone de mejores calidades es

JACINTO DIEZ DABILA

Arbol del Paraíso, número 11

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Teléfono 150 — Avisos urgentes
Mayor, 104,—DROGUERIA

COLECCION EXTENSA COLORIDO SELECCIONADO PRECIOS INTERESANTES

Todas estas cualidades y alguna más, reúne el surtido de

PAÑOS para ABRIGOS

que para esta temporada de invierno presenta

EL SIGLO XX

Véala, pues le será muy interesante conocerla.

ANUNCIOS ECONOMICOS

VENDO CUARTONES CHOPO, precios baratísimos. Grandes existencias. Compró grandes y pequeñas cantidades tabla de chopo, 2 y 2'50 metros. Manuel Rodríguez, Vado-Cervera.

INTERESANTE PARA LOS LABRADORES. Si necesitan arados y maquinaria agrícola les conviene dirigirse a esta casa. Encontrarán mucho surtido, precios económicos y facilidades en el pago.
Maquinaria agrícola Feliciano Ortega, antiguas casas Ahles y Schlayer, Palencia. Sursal en Alar del Rey.

El Diario Palentino se vende en **PALENCIA**
Librería Santiago Rincón.
Kiosco periódicos "Navas"
Kiosco periódicos Viuda Higilno.
Kiosco Estación del Norte.

MOTORES
a gasolina para todos los usos, desde 3/4 de caballo hasta 5. Diferentes tipos y potencias Grupos Motobombas a gasolina, aceite pesado y electrobombas. Motores eléctricos para todos los usos. Norias para riego. Diferentes tipos; gran rendimiento. Pedid presupuestos y demostraciones en la Casa de Pablo Pinacho Marcos (Cesionario de Música, Arellano y Compañía) Avenida Casado del Alisal, 15. Palencia.

COMPRO máquina de escribir en buen uso. Ofertas y presentación, Becerro de Bengoa, 8, principal izquierda, de siete a ocho noche.

EN VILLADA se vende un viñedo de 16.000 cepas y 600 árboles frutales con casa, palomar, era y noria y 140 fanegas de tierra. Facilidades para el pago, venta independiente, incluso tierras sueltas. Informes E. Carnicero, Cervantes, 4, segundo, en León.

PAPEL DEL ESTADO
Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y póliza que los hace reivindicables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados. Lucio González de Medina e hijo Lucio González Monje (Abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazos de toda clase de valores y recibe órdenes para las Bolsas nacionales y extranjeras.
Cotización diaria telegráfica de todos los países.

Recordatorios funeral 208

diferentes modelos solo los puede encontrar en el Muestrario que tiene a su disposición en la imprenta:
EL DIARIO PALENTINO (TELÉFONO, NÚM 6)
LEA USTED EL DIARIO

Prensas para uva y manzana desde 70 Ptas.
Estrujadoras para uva
Mecanizadas para manzana.

Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450 Bilbao, o a su representante Francisco Aguado, Calderón, 43. PALENCIA

POR DEJAR la labranza, se vende un par de machos de siete cuartas y tres dedos, de 7 y 4 años. Se dan a prueba. Para tratar con Simeón Lorenzo Puebla, en Villota del Duque.

Enseñanzas

Ampliación de estudios. Preparación de ingreso para centros y empleos oficiales. Análisis gramatical, ortografía, cálculos mercantiles, etc. Labor práctica. Horas, de 12 a 1 y media o de 5 y media a 7, señoritas. De 7 a 8 y media adultos. Colegio de las Tres Virtudes, Marqués de Albaida, 25.

SOMBREROS nuevos modelos de la temporada. Marqués de Albaida, número 1.

Agotamientos Norberto Marcos

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamiento de pozos y zanjas.
Casado del Alisal, "La Cubana" PALENCIA

LE INTERESA LEER
El Diario Palentino

COCHE Ford, cabriolet, muy buen estado, toda prueba, vendiendo barato. Camioneta, Delahaye, de 800 kilos, toda prueba, precio de ganga. Citroen, B-12, cerrado, toda prueba, baratísimo. Agencia CHEVROLET. Palencia.

SE COMPRAN guisantes verdes. Diríjase al Almacén de legumbres Melanio Sanzo, en Villada.

COMPRO tartana cerrada, en buen uso y ligera. Proposiciones y precio a Sotero Lobete, en Ventosa de Pisuegra.

CAMARERA DE PISO
Se necesita que sepa bien su obligación, en el Central Hotel Continental, de Palencia.

CASA de dos pisos y bohardilla, se vende en sitio céntrico, con corral, cuadra, huerto y jardín. Informes en esta Administración.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES

Concesionario **JESUS PUERTAS HIGILNO** PALENCIA
Exposición, Mayor Pral. 186

DICE un refrán: Favor con favor se paga. Todo anunciante de EL DIARIO PALENTINO, nos hace un favor, pero con la eficacia y gran difusión de nuestro periódico se lo pagamos en creces. Anúnciese en EL DIARIO